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Περίληψη 

Η άφιξη και η εγκατάσταση µεταναστών στις χώρες υποδοχής 
δηµιουργούν βαθµιαία πιο πολυπολιτισµικές κοινωνίες, λιγότερο δεκτικές στους 
ιστορικούς οµοιογενοποιητικούς θεσµούς του έθνους. Οι κοινωνικές οµάδες, 
οριζόµενες ως φυλετικά ή πολιτισµικά διαφορετικές, θέτουν σε µεγάλο βαθµό σε 
αµφισβήτηση τον οµοιογενή και ενοποιητικό χαρακτήρα των εθνικών κρατών και 
ως εκ τούτου θεωρούνται απειλή για την εθνική ταυτότητα, την πολιτισµική 
κληρονοµιά και την κοινωνική συνοχή. Η παρουσία µεταναστών θέτει τις χώρες 
υποδοχής αντιµέτωπες µε έντονες κοινωνικές καταστάσεις. Οι µετανάστες 
ορίζουν κοινωνικές οµάδες µε ανάγκες που ποικίλουν. Η ικανοποίηση αυτών των 
αναγκών υπογραµµίζει την ανικανότητα ή την απροθυµία του κράτους να 
συγκροτήσει και να εφαρµόσει τις απαιτούµενες πολιτικές, ενώ ο τύπος των 
πολιτικών που υιοθετούνται αντικατοπτρίζει τη φιλοσοφία ή τους στόχους του 
κράτους υποδοχής για τους µετανάστες. Τα ΜΜΕ οι προνοµιούχοι φορείς του 
επίσηµου λόγου των καθεστώτων συµβάλλουν στον αποκλεισµό των 
µεταναστών και κύρια µε τον επικοινωνιακό αποκλεισµό. 
 
Summary. 

Τhe study titled “ Mass Media and their role inmigrants’ social exclusion” is 
a multidimensional study, which tries to depict the language and description 
Mass Media uses in describing the migrants in Greece. In this the meaning of 
affect and its importance is explored. Special features and characteristics of the 
groups of are ignored and only few of them, mostly the negative ones are 
generalized and being used to describe which lead to social exclusion. 
 
Εισαγωγή 

Η µετανάστευση αποτελεί µια µορφή της γεωγραφικής κινητικότητας. Η 
γεωγραφική κινητικότητα αναφέρεται στη µεταβολή θέσης στο χώρο, η στην κάθε 
είδους µετακίνηση ενός ατόµου ή κοινωνικού συνόλου από ένα τόπο σε ένα 
άλλο. 

Ο ∆. Τσαούσης (1991,σ.130)ορίζει τη µετανάστευση ως µόνιµη ή 
προσωρινή µεταβολή του τόπου εγκατάστασης ενός ατόµου ή ενός κοινωνικού 
συνόλου. Η διεθνής µετανάστευση ήτοι η κίνηση από ένα κράτος σε ένα άλλο 
αποτελεί ένα διαχρονικό, διεθνικό και πολυδιάστατο κοινωνικό, οικονοµικό και 
πολιτισµικό φαινόµενο.  

Η σύγχρονη µετανάστευση προκαλείται από οικονοµικά αίτια και είναι κατά 
κανόνα καινοτόµος δηλαδή µεταβάλλει τον τρόπο ζωής του µετανάστη. Είναι 
εκούσια , προϊόν ελεύθερης απόφασης του µετακινούµενου ατόµου ή συνόλου 
και ανεξάρτητη δηλαδή είναι αποτέλεσµα της απόφασης µεµονωµένων ατόµων ή 
οµάδων. 



Ο αιώνας µας έχει χαρακτηριστεί δικαίως ως ΄΄ο αιώνας των προσφύγων΄΄ 
αφού όπως υπολογίζεται περίπου 250 εκατοµµύρια άνθρωποι κυνηγηµένοι από 
τους πολέµους, τις στερήσεις και την πείνα εγκατέλειψαν τη χώρα τους 
αναζητώντας αλλού προστασία και εργασία. Σύµφωνα µε τους υπολογισµούς του 
∆ιεθνούς Γραφείου Εργασίας ο αριθµός των µεταναστών σε παγκόσµια κλίµακα 
κυµαίνεται σήµερα µεταξύ 80 και 100 εκατοµµύρια ανθρώπων. Ο αριθµός των 
µεταναστών στις χώρες –µέλη της Ε.Ε ανέρχεται σε περίπου 13 εκατοµµύρια 
άτοµα. Το 40% των µεταναστών προέρχεται από τρίτες χώρες. Τα στοιχεία αυτά 
αφορούν την επίσηµη µετανάστευση και µε την έννοια αυτή δεν ανταποκρίνονται 
πλήρως στην πραγµατικότητα, αφού δε συµπεριλαµβάνονται οι 
λαθροµετανάστες, ο αριθµός των οποίων υπολογίζεται ότι είναι αρκετά 
σηµαντικός .  

Με την κατάρρευση των καθεστώτων στις χώρες της Κεντρικής και της 
Ανατολικής Ευρώπης εκατοντάδες χιλιάδες οικονοµικοί µετανάστες φτάνουν από 
τις πρώην σοσιαλιστικές χώρες , εκτός αυτών από τις χώρες- µέλη της Ε.Ε., 
εντείνοντας έτσι το µεταναστευτικό πρόβληµα στην Ευρώπη. Χώρες µε 
παράδοση στην εξαγωγή µεταναστών, όπως η Ελλάδα και η Ιταλία έχουν 
µετατραπεί προ πολλού και οι ίδιες σε χώρες υποδοχής µεταναστών. 

Ο αριθµός των οικονοµικών µεταναστών αναµένεται να αυξηθεί δραµατικά 
στο εγγύς µέλλον καθώς το πρόβληµα της φτώχειας ιδιαίτερα στις χώρες του 
Τρίτου Κόσµου έχει προσλάβει ήδη απειλητικές διαστάσεις. Σύµφωνα µε τους 
υπολογισµούς της ∆ιεθνούς Τράπεζας το Ό του πληθυσµού της Γης δηλαδή 
1.2ως 1.3 δισεκατοµµύρια άνθρωποι ζουν κάτω από συνθήκες απόλυτης 
φτώχειας. Οι προοπτικές βελτίωσης της οικονοµικής κατάστασης στις χώρες του 
τρίτου κόσµου κάθε άλλο παρά ευνοϊκές είναι, αφού το αναπτυξιακό χάσµα 
Βορρά- Νότου διευρύνεται ολοένα και περισσότερο. Στην περίοδο 1960-1989 οι 
χώρες όπου κατοικεί το 20% του πληθυσµού της Γης αύξησαν τα ποσοστό τους 
στο Παγκόσµιο Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν από 70.2% σε 82.7%.  

Λαµβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι σε πολλές χώρες του Τρίτου Κόσµου 
η ανεργία υπερβαίνει το 40% του ενεργού πληθυσµού .είναι φυσικό οι άνθρωποι 
να µεταναστεύουν προκειµένου να επιβιώσουν. Σύµφωνα µε τα προγνωστικά 
Γάλλων δηµογράφων ο αριθµός των µεταναστών από τις αφρικανικές χώρες 
προς την Ευρώπη αναµένεται στις επόµενες δεκαετίες να υπερβεί τα 30 
εκατοµµύρια άτοµα. Στρατιές ανθρώπων που ζουν στις χώρες τους κάτω από 
συνθήκες οικονοµικές και κοινωνικές εξαθλίωσης βλέπουν στη µετανάστευση τη 
µοναδική δυνατότητα επιβίωσης.  
 
1. Ο ρόλος των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας. 

Η παραγωγή και η κυκλοφορία των µέσων επικοινωνίας συνδέθηκε µε τον 
περιορισµό της εξουσιαστικής αυθαιρεσίας και τον έλεγχο των κυβερνητών. Τα 
µέσα επικοινωνίας κατέστησαν οι προνοµιούχοι φορείς του επίσηµου λόγου των 
καθεστώτων και το νόµιµο φορέα αυτού του λόγου αλλά επίσης κατέστησαν το 
πεδίο έκφρασης κοινωνικών και πολιτικών αιτηµάτων προς την εκάστοτε 
κρατούσα πολιτική εξουσία. Στην αποκαλούµενη “εποχή της πληροφόρησης και 
της επικοινωνίας” τα ΜΜΕ διαµεσολαβούν όλο και περισσότερο µεταξύ των 
ανθρώπων και της πραγµατικότητας. Από τα αθλητικά παιχνίδια, τις αστυνοµικές 



και αισθηµατικές σειρές έως τις πολιτικές αναλύσεις και τις διαφηµίσεις, τα ΜΜΕ 
δείχνουν καθηµερινά την πιο πρόσφατη εκδοχή των κοινωνικών σχέσεων και 
των πολιτισµικών αντιλήψεων. Τα ΜΜΕ παρουσιάζουν και ερµηνεύουν την 
κοινωνική πραγµατικότητα κυρίως µέσω των ειδήσεων. Οι κοινωνικές ανισότητες 
και ο κοινωνικός αποκλεισµός µεγάλων οµάδων ατόµων αποτελεί συστατικό 
στοιχείο του κοινωνικού γίγνεσθαι. Οι κοινωνικά αποκλεισµένοι αποτελούν το ένα 
τρίτο του πληθυσµού των “ανεπτυγµένων” κοινωνιών. 
 
2. Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και κοινωνικός αποκλεισµός 

Τα ΜΜΕ πώς προβάλουν, σχολιάζουν το φαινόµενο του κοινωνικού 
αποκλεισµού; Ο Γ. ∆αρεµάς επισηµαίνει ότι στις δυτικές κοινωνίες έχει 
εµφανισθεί ένα νέο κοινωνικό – πολιτισµικό φαινόµενο, που µπορεί να το 
αποκαλέσουµε επικοινωνιακό αποκλεισµό. ∆ιακρίνει δε τρεις κατηγορίες 
επικοινωνιακού αποκλεισµού. 

Πρώτον, στην κατηγορία της επικοινωνιακής αφάνισης κοινωνικών και 
πολιτισµικών συλλογικοτήτων από το επικοινωνιακό σύστηµα. Άσχετα απ’ την 
κοινωνική δραστηριοποίηση αυτών των οµάδων καµιά δραστηριότητα τους δεν 
εισέρχεται στο επικοινωνιακό σύστηµα, καθίστανται επικοινωνιακά ανύπαρκτες. 

Τέτοια περίπτωση επικοινωνιακού αποκλεισµού αποτελεί η πολιτική του 
τούρκικου κράτους απέναντι στην Κουρδική Εθνότητα. 

Η δεύτερη κατηγορία επικοινωνιακού αποκλεισµού είναι αυτή της 
επικοινωνιακής διαστρέβλωσης, όπου οι κοινωνικές οµάδες είτε υπο – 
αντιπροσωπεύονται δηλαδή αντιπροσωπεύονται ελλειπώς, σε σχέση µε το 
µέγεθος και την εµβέλεια που κατέχουν µέσα στον κοινωνικό σχηµατισµό, είτε 
κατασκευάζονται επικοινωνιακά αναπαραστάσεις που δεν αντιστοιχούν στην 
ολότητα των κοινωνικό – πολιτικών χαρακτηρισµών, που διακρίνουν αυτές τις 
οµάδες. Πριµοδοτούνται ιδεολογικές µονοµέρειες που διαστρεβλώνουν αυτές τις 
κοινωνικές οµάδες και επιπλέον συντελούν στην παραµόρφωση της ίδιας της 
αυτοαντίληψης των οµάδων. Τέτοια περίπτωση επικοινωνιακής διαστρέβλωσης 
αποτελεί η αµερικανική δικτυακή τηλεόραση που πριµοδοτεί µια εξιδανικευµένη 
µέση τάξη µαύρων Αµερικανών στις τηλεαφηγήσεις της. 

Τρίτη κατηγορία είναι η επικοινωνιακή µειονοτικοποίηση κάποιων οµάδων. 
Τα ΜΜΕ κατασκευάζουν σειρές αναπαραστάσεων κάποιων κοινοτικών οµάδων 
ως µειονοτήτων. Τέτοιες οµάδες που η επικοινωνιακή τους ύπαρξη εγγράφεται 
ως µειονότητα, συνιστούν οι ανύπαντρες µητέρες, οι οµοφυλόφιλοι, οι τοξικά 
εξαρτηµένοι κ.α. 

Η Παϊδούση Χρύσα,∆ρ. Επιστηµών της Πληροφορικής και της 
Επικοινωνίας διερεύνησε πως “διαχειρίζονται” ερµηνεύουν το πρόβληµα των 
κοινωνικά αποκλεισµένων οµάδων τα δελτία ειδήσεων ενός τηλεοπτικού 
σταθµού. Απ’ την έρευνα προέκυψε ότι σε σύνολο 40 ωρών ειδησεογραφίας 
απουσίαζε οποιαδήποτε αναφορά σε 10 από τις 13 κοινωνικές οµάδες που 
βρίσκονται ή απειλούνται από κοινωνικό αποκλεισµό. (Καράγιωργα, 1998,σελ 
742). Οι απόψεις και τα συµφέροντα των οµάδων που βρίσκονται σε µειονεκτική 
θέση µέσα στο κοινωνικό – οικονοµικό – πολιτικό γίγνεσθαι προβάλλονται 
σπάνια από την ειδησεογραφία µε αφορµή ακραία περιστατικά ή κάποια επίσηµη 
εκδήλωση. 



Οι ειδήσεις είναι µια συστηµατική ανάδειξη του κυρίαρχου λόγου για την 
κοινωνία και τον κόσµο και κατά συνέπεια µια συστηµατική αποσιώπηση του 
λόγου των κοινωνικά µη ευνοούµενων. 

Όταν τα κοινωνικά αποκλειόµενα άτοµα γίνονται είδηση, τότε η παρουσία 
τους χαρακτηρίζεται από θεαµατοποίηση – δραµατοποίηση – προσωποποίηση 
των γεγονότων καθώς και από µια νεφελώδη και γενικόλογη αναζήτηση αιτιών 
και ευθυνών. Η γενικότερη συµπεριφορά του Τύπου αντιµετώπισε αρχικά τη 
µετανάστευση κατ’ αρχήν µε αµηχανία. Όταν το φαινόµενο εισόδου µεταναστών 
στην Ελλάδα άρχισε να προσλαµβάνει µαζικές διαστάσεις ο Τύπος ξεπέρασε την 
αρχική του αµηχανία κι άρχισε να αφιερώνει χώρο στο θέµα. Έχουν παρατηρηθεί 
περιπτώσεις εφηµερίδων που σε διαφορετικά φύλλα καλύπτουν το θέµα 
παίρνοντας διαφορετική θέση που ποικίλλει από θετική έως αρνητική. 

Η εικόνα που αναδύεται από τα µέσα πληροφόρησης για την παρουσίαση 
των µεταναστών είναι αρνητική ή τουλάχιστον προβληµατική. 

Οι µετανάστες, κυρίως οι Αλβανοί είναι οι πρωταγωνιστές της έξαρσης της 
εγκληµατικότητας στη χώρα µας. Είναι αυτοί που “µας” απειλούν µε τη βία, µε 
κλοπές, µε ληστείες, µε βιασµούς, µε ανθρωποκτονίες, µε τη διακίνηση 
ναρκωτικών. Θεωρείται περίπου φυσικό κάθε ανεξιχνίαστο έγκληµα να έχει 
διαπραχθεί από Αλβανούς, σαν η εγκληµατικότητα να αποτελεί µια εθνική 
ιδιαιτερότητα των πολιτικών που προέρχονται από τη χώρα αυτή. 

Οι πιθανολογήσεις και οι ισχυρισµοί των διωκτικών αρχών για την 
συγκεκριµένη εθνική καταγωγή των δραστών εγκληµατικών ενεργειών 
αναπαράγονται αβασάνιστα, χωρίς διασταύρωση από άλλες πηγές και χωρίς 
αυτόνοµη δηµοσιογραφική έρευνα. 

Στα µέσα πληροφόρησης η αναπαραγωγή του στερεότυπου Αλβανός – 
εγκληµατίας, κατασκευάζεται µε δύο τρόπους: είτε µε άµεσο τρόπο, µε τη 
συλλήβδην παρουσίαση όλων των Αλβανών µεταναστών ως δυνητικών 
εγκληµατιών, είτε µε πλάγιο και συγκεκαλυµµένο τρόπο, µε τη δηµοσίευση ή 
µετάδοση πολλών ειδήσεων για εγκλήµατα που έχουν διαπραχθεί από Αλβανούς 
ή “πιθανότατα” από Αλβανούς. 

Η παρουσίαση των µεταναστών ως “επικίνδυνης κοινωνικά κατηγορίας 
ενισχύεται περισσότερο από την επικράτηση του όρου λαθροµετανάστης, όρος 
που προδιαθέτει αρνητικά ανακυκλώνοντας µια εικόνα των µεταναστών ως 
εισβολέων επιρρεπών σε κάθε εγκληµατική ενέργεια. 

Η θεαµατοποίηση και η υπερβολή χαρακτηρίζουν τα σύγχρονα µέσα 
µαζικής επικοινωνίας σε βαθµό που να κάνουν το ψέµα να µοιάζει αληθινό και το 
πραγµατικό να µοιάζει ψεύτικο. Τα ίδια τα ΜΜΕ και ο κυρίαρχος δηµόσιος λόγος 
που αναδύεται µέσα από τα media, αντικατοπτρίζουν κοινωνικές δοµές και 
σχέσης εξουσίας. Έτσι ο λόγος των αποτελεί µια µορφή κοινωνικού πράττειν, 
που λειτουργεί ως εργαλείο εφαρµογής, κατάσχεσης αναπαραγωγής εξουσίας 
και κοινωνικών ανισοτήτων. Η σύνδεση του λόγου µε την κοινωνία 
διαµεσολαβείται από νοηµατικά πρότυπα, κοινωνικής αναπαραστάσεις, πρότυπα 
αντίληψης της πραγµατικότητας, τα οποία δηµιουργούνται επιβεβαιώνονται, 
αναθεωρούνται και µε την αποφασιστική του λόγου των ΜΜΕ. Έτσι τα media 
ασκούν ένα αποφασιστικό ρόλο διαµόρφωσης και τη νοµιµοποίηση κοινωνικών 
αντιλήψεων, στάσεων, συµπεριφορών και πρακτικών. 



Μια µερίδα του Ελληνικού τύπου καλλιεργεί µε τις διάφορες µονόπλευρες 
δηµοσιεύσεις τις υπάρχουσες προκαταλήψεις σε βάρος των ξένων δίνοντας την 
εντύπωση ότι οι ξένοι εργάτες είναι εγκληµατίες, έµποροι ναρκωτικών και 
συµβάλλουν στην αύξηση της ανεργίας του Ελληνικού πληθυσµού, και 
αποσιωπάται ότι οι µετανάστες έχουν ένα λειτουργικό ρόλο στην κοινωνικό – 
οικονοµική ανάπτυξη της χώρας µας. 

Οι µετανάστες αποτελούν αντικείµενο δηµοσιογραφικού ενδιαφέροντος, 
κατά κανόνα µόνο σε θέµατα σχετικά µε τη µετανάστευση και τα προβλήµατα 
που αυτή δηµιουργεί. Γίνεται ένας “συµβολικός εκ µηδενισµός” των κανονικών 
όψεων της καθηµερινής ζωής των µεταναστών που ευνοεί τον υπερτονισµό της 
εγκληµατικής ή αποκλίνουσας συµπεριφοράς τους. ∆εν γίνεται καµία ενηµέρωση 
του ελληνικού κοινού από το ραδιόφωνο και την τηλεόραση σχετικά µε τις 
συνθήκες διαβίωσης και εργασίας των ξένων εργατών στην Ελλάδα. ∆εν 
υπάρχουν εκποµπές στο ραδιόφωνο και την τηλεόραση στις γλώσσες των 
µεγαλύτερων αλλοδαπών εθνικοτήτων στην Ελλάδα. 

Τα δηµοσιεύµατα Επικαιρότητας, ως τέτοια χαρακτηρίζονται τα 
δηµοσιεύµατα που παρουσιάζουν σε εκτενή µορφή κεντρικά ζητήµατα της 
επικαιρότητας, µε θέµα την “εγκληµατικότητα των λαθροµεταναστών” αφορά την 
εγκληµατικότητα, κυρίως των Αλβανών, γενικά και αόριστα χωρίς να περιέχουν 
είδηση αλλά µόνο φόβο τέλεσης εγκλήµατος. Το χαρακτηριστικό τους είναι ότι 
στηρίζονται για τη “δηµιουργία” της είδησης στο λόγο απλών πολιτών, οι οποίοι 
εκδηλώνουν ένα γενικό αίσθηµα ανασφάλειας και ξενοφοβίας. Αυτή η πρακτική 
συµβάλλει στην εξόφθαλµη κρίση των θεσµών κοινωνικού ελέγχου και την 
απαξίωση τους στη συλλογική συνείδηση. Έτσι ταυτίζει τη φτώχεια και τη 
µετανάστευση µε την εγκληµατικότητα, διογκώνει και αλλοιώνει τις πραγµατικές 
διαστάσεις του προβλήµατος. 

Το ποσοστό της εγκληµατικότητας των ξένων την τελευταίας τριετία 
αποτελεί µόνο το 6% έναντι του 86% των Ελλήνων. Το ποσοστό αυτό είναι πολύ 
µικρότερο, αν συγκριθεί µε τις αντίστοιχες ηλικιακές κατηγορίες του Ελληνικού 
πληθυσµού, οι οποίες εκπροσωπούνται στις εγκληµατολογικές στατιστικές. ( 
Ελευθεροτυπία 25/1/97).  
 
Επίλογος.  

Παρά το γεγονός ότι η πολιτισµική ποικιλία δεν είναι καινούργια στα 
πλαίσια των κρατών µελών αφού πάντα υπήρχαν γλωσσικές, θρησκευτικές και 
εθνοτικές µειονότητες, οι κοινωνίες των κρατών µελών της Ε.Ε ανακάλυψαν την 
πολυπολιτισµικότητα µέσα από την µετανάστευση( Πετράκου,κ.α) . 

Η ιδιότητα του πολίτη συνδέεται άµεσα µε την εθνικότητα και βάση αυτής 
της ιδιότητας γίνεται ο διαχωρισµός του «εµείς» και του «άλλου» και 
κατασκευάζεται η εθνική ταυτότητα. Η διαδικασία και ο τρόπος ένταξης των 
µεταναστών συνδέεται άµεσα από την πολιτική που ακολουθεί κάθε κράτος αλλά 
και τον τρόπο επίλυσης των αντιφάσεων και των συγκρούσεων που προκύπτουν 
από τη συγκεκριµένη οργάνωση των σχέσεων µεταξύ κοινωνικών οµάδων και τη 
θέση τους στην κοινωνία. Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης αναπαράγουν αυτές τις 
σχέσεις προσδίδοντας στους µετανάστες ανάλογα χαρακτηριστικά.  
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